

Világszerte rokonszenvvvel fogadták a Santa Maria fedélzetén történt eseményeket

— A hajó Angola felé tart? —

Csomot (MTI)
Az amerikai hadilengérséget, Reuter és AP-jelentés szerint, csütörtökön hajnalban bejelentette, hogy felderítő gépeinek pilótái

Trinidadtól 900 mérföldre keletre, illetve a braziliai Bonhom kikötővárosától 700 mérföldre északra látták a Santa Maria óceánjárót.

Az egyik amerikai felderítőgép pilótája rádióösszeköttetésbe lépett Galvao kapitánnyal és felvilágosította, hogy hajójával térjen vissza Puerto Ricoba. Galvao közölte, hogy nem tesz eleget a felvilágosításnak. Hozzáfűzte azonban, hogy a hajó fedélzetén hajlandó Portugálián és Spanyolországon kívül bármely más ország képviselőivel tárgyalásokat kezdeni. Galvao ismételtén leszögezte, hogy az utasokat és a 380 főnyi legénységét alkalmas kikötőben partraszállítja.

Az amerikai pilóták szerint a Santa Maria a nyugat-afrikai Angola portugál gyarmat felé tart, ahol a 66 éves Galvao néhány évvel ezelőtt magas állást töltött be.

APP-jelentés szerint Alvaro Lins, Brazília volt lisszaboni nagykövete szándékban kijelentette, ha az Egyesült Államok és Nagy-Britannia kiszolgáltatja a portugál hadihajóknak a bátor Galvao kapitányt, akkor

nyilvánosságra hozza a portugáliai és spanyolországi területen létező katonai

támaszpontokra vonatkozó útkios amerikai terveket,

A szovjet sajtó a Santa Maria ügyéről

Maria ellen foganatosított erőszakos intézkedéseit a nemzetközi jog durva megsértését jelentenék.

Az úgynevezett „zászlótörvény” a nemzetközi tengerhajózási jogban kimondja, hogy fellázadt hajót csupán saját államának hadihajója joga kényszeríthet megállításra.

Erősödik Portugáliában a Salazar diktatúra ellenzéke

Daily Herald szerint a nemzeti felszabadító hadsereg most arra készül, hogy valamennyi tagját összefogva egyéges frontban lépjen fel Salazar ellen.

E rendszer megdöntése nem csupán a forradalmárok vágyalma — jelentette ki a tudóstónak az egyik ellenzéki vezető.

Megkezdte munkáját az Ukrán KP Központi Bizottságának plénuma

Moszkva (MTI). A több mint negyvenmillióes Ukránja, a Szovjetunió második köztársasága. Ukrajnát a párt Központi Bizottságának negy jelentőségű tanácskozásán remélhetően határozottan bővítik az ukrán kormányt.

Kennedy első napjai a Fehér Házban

Washington (TASZSZ).

G. Siskin, a TASZSZ tudósítója

jelent: Kennedy elnökségének első napjai a Fehér Ház aktivitásának észrevehető fokozódása jellemző.

A kormány tevékenységének megélénkülése az amerikai közvélemény figyelmének középpontjában áll. Egyelőre azonban semmit sem közöltek arról, milyen határozatokra jutottak a Fehér Házban. Mindamellett a lapok egyre gyakrabban írják a vezetés új stílusáról. Alsop, az ismert szatiríró úgy vélekedik, hogy az új stílus megvalósulása attól függ, milyen könnyen tud megszabni a kormány a megengedett határyományoktól és adottságoktól.

Washingtonban türelmetlenül várják, milyen irányban teszi meg első lépését az új kormány. Ez ki fejezésre jutott abban az órákban január 25-én este megtartott első sajtótájékoztatóján nyilvánult meg. Az Egyesült Államok történelmében most fordult elő először, hogy az elnök sajtótájékoztatóján nem minden televíziós állomás közvetlenül értekeztetve van a sajtótájékoztatóról közvetítette az egész országban.

A tudósítók kérdéseire válaszként, az új elnök nyugodt, tárgyilagos hangon beszélt, erősen különbözött ebben elődjétől, aki gyakran kijött a sodrából és elvesztette a támasztékát. Kennedy egyenesen a társaságok felé fordult, hogy az elnök sajtótájékoztatóján nem minden televíziós állomás közvetlenül értekeztetve van a sajtótájékoztatóról közvetítette az egész országban.

AZ ISRAELI hivatalos propaganda azt állítja, hogy az ország távol áll az agresszív tömböktől. Ez az állítás azonban nyilvánvalóan ellentmondásban van a közismert tényekkel. Az Eszakatlanti Szövetség tagállamai formálisan nem jelenítik meg be, hogy felvették Izraelt ebbe a tömbbe, de Izraelnek már régóta széleskörű kapcsolatai vannak a NATO tagállamaival minden vonalon: politikai, gazdasági és katonai vonatkozásban. Az Egyesült Államoktól egyaránt, engedelmeseen politikájuk uszályában sodródik.

Ez kivált az ENSZ közgyűlés legutóbbi ülésén is, ahol Izrael és az izraeli külügyminiszternek minden kérdésben a gyarmati hatalmak mellé állt.

Izrael, amelynek gazdasági szoros köteleknek fűzik a NATO tagállamok gazdaságához, teljes mértékben függ a nyugati hatalmaktól, elsősorban az Egyesült Államoktól. Az Egyesült Államok képviselőjének kijelentése szerint az ország fennállása óta 3 milliárd dollár összegű külföldi külföldi segélyt vett fel, nem számítva a Nyugat-Németországtól jövő vétel és kártérítés címén kapott 1,6 milliárd márkát. A külföldi kölcsönökből és más ilyen forrásból származó bevételek hosszú éveken át az izraeli költségvetés összes bevételeinek több mint egyharmadát tették ki.

A SEGÉLYEK és adományok azonban nem javították meg az ország pénzügyi helyzetét, hanem csak még jobban a nyugati országok gazdaságához kötötték az országot. Az izraeli pénzügyminiszterium képviselőjének nyilvánkozata szerint az ország állami adóssága 1960 elején 617,5 millió dollárra emelkedett.

Izraelben ma már nemigen találunk tisztán nemzeti vállalatot. A külföldi, főleg amerikai és angol tőke vállalatai az ország bruttó termelésének több mint 25 százalékát, kivételként pedig 60 százalékát szolgáltatják. Amerikai hivatalos adatok szerint az Egyesült Államokban 20 000 ember tulajdonában vannak külföldi izraeli értékpapírok és 10 000 amerikai állampolgár fektetett be tőkét az izraeli gazdaságba.

Az izraeli kormány a növekvő pénzügyi nehézségek miatt 1958 óta egész vállalatokat kezd eladni külföldieknek. Az utolsó két év folyamán lényegesen fokozódott a külföldi magántőke beáramlása, főleg a NATO tagállamokból. Csak 1960 első felében 48 millió 300 000 dollár, és 37,4 millió izraeli fontot ruháztak be az ország gazdaságába, de ennek az összegnek a kétharmada külföldi tőke. Ben Gurion kormánya az arab külpolitikát folytatja, s ez arra vezet, hogy tovább militarizálják az országot, a NATO katonai támogatását keresik, s vállalják az imperializmus házioró kutyájának háládatlan szerepét a Közel-Keleten és Afrikában.

AZ IMPERIALISTA hatalmak szívesen létesítenek kapcsolatokat Izraellel katonai vonalon is, noha ezt jobbnak látják mint reklámozni. A NATO tagállamok Izrael állandó fegyverszállítója, s a NATO csapatok fegyverzetébe felvett nehéz fegyvereket is szállítják. Franciaországból például leg-

A NATO árnyéka Izrael felett

újabb típusú Mirage-III. repülőgépeket, AMH-13 típusú könnyű harcokcsikát stb., Angliából tengeralattjárókat, Centurion típusú nehéz harcokcsikát és Meteor típusú lökhajtásos vadászgépeket kap Izrael. Izraeli hadianyagválsó missziók működnek az Egyesült Államokban. Angliában, Franciaországban és Nyugat-Németországban. Viszont Izrael külföldi könnyű fegyvereket, karabélyokat, géppisztolyokat, aknavetőket és löszert szállít a NATO tagállamainak.

Az atlanti országok és Izrael között egyre sűrűbb a katonai képviselők és missziók cseréje. Már 1958 végén ellátogott az országba Carpentier tábornok, a NATO Európa-Közép szárazföldi csapatainak akkori parancsnoka, és szemlélt tartott az izraeli katonai és repülőgépek és támaszpontok felől, utána pedig a NATO felhívására Izraeli hadsereg felhívására Izraeli hadseregrel.

AZ UTOLSÓ KÉT ÉV folyamán Izraelbe látogatót a NATO vezérkar nyugatnémet misszióinak egy csoportja, Kvenig volt francia hadügyminiszter. Niort tábornok, francia vezérkari főnök, bormok, francia vezérkari főnök, Fay tábornok, a francia légierők volt parancsnoka, McDonald angol légimarsall, továbbá az Egyesült Államok és más nyugati országok tisztjeinek egy-egy csoportja. Ugyanabban az időben Izraeli katonai vezetők látogattak el a NATO tagországokba. Perez izraeli hadügyminiszterhez írt gyakori vendég a francia hadügyminiszterumban. Nemrég újra Párizsban járt, s a külföldi sajtó közleményei szerint fegyvervásárlásról tárgyalt. Hazatérése után az izraeli parlament rövid úton pótlólag 15 millió dollár iránymutatást adott az újabb fegyverszállításra.

A nyugati országok katonai tanácskozásain Izraeli tisztjeket és katonai szakértőket képeznek ki, az izraeli tudományos intézetek pedig a NATO tagállamok katonai hatóságainak megrendelésére dolgoznak. Így például a Neizman kutatóintézet nagy összegeket kapott, hogy a Pentagon megrendelési alapján magfizikail és kozmikus sugárzási kutatásokat végezzen.

Az izraeli kormány képviselői, tekintettel lényeges együttműködésre az atlanti tömbbel ismételten kijelentették, hogy hajlandók csatlakozni az Atlanti Szövetséghez 16 tagállamként. Az Egyesült Államok és szövetségesei azonban vonakodnak formálisan felvenni Izraelt, mert ezzel először is elrontanák kapcsolataikat az arab országokkal, másrészt pedig saját maguk neheztlenék meg, hogy Izrael tovább játssza a trójai faló szerepét Afrikában. Ez azonban nem változtat a tényes helyzeten.

AZ ORSZÁG HAZAFIAS etói élesen ellenzik, hogy Izrael belépjen a NATO-ba, s állhatatosan követelik a Ben Gurion kormány politikájának megváltoztatását. Az ország nemzeti érdekeinek megfelelő politikai folytatását óhajtják.

Államcsíny Salvadorban

Mint emlékeztet, Salvadorban augusztus és szeptember folyamán nagyarányú diáktüntetések zajlottak le Lemus elnök diktatúrája ellen, majd október 26-án államcsíny segítségével elűzték a diktátort. Hatlagú junta alakult, amelynek élén Miguel Angel Cas-

tillo ezredes állt. A junta hatalomra kerülése óta több nagy tüntetés volt Salvadorban, s ezek résztvevőit éltették a kubai forradalmat. Sor került egy államcsíny-kísérletre is, amelyet levertek.

Washington (MTI) A salvadori rádió szerdán bejelentette, hogy megdöntötték az uralmon lévő hattagú junta hatalmát. Az államcsíny szervezői közleményt adtak ki, amely szerint mozgalomuk „katonai jellegű” „alapvetően kommunistaellenes”.

Guatemalai jelentés szerint Salvadorból érkező utasok beszámolóinak arról, hogy a hatalmat átvette Alfonso Castillo, volt hadügyminiszter vette át. Az utasok szerint sok baloldali vezető letartóztatott. A megdöntött junta mellett tüntetést rendeztek a diákok.

Az imperialisták már nyíltan támogatják kongói bábjait

Belgrád (TASZSZ)

A nyugati hatalmak már teljesen nyíltan nyújtanak katonai támogatást a kongói bábjainak, hogy segítséget nyújtsanak nekik a törvényes kormány erői ellen folyó harcban.

Mint a Tanjug tudósítója jelezte Leopoldville-ből, vasárnap — vagyis azon a napon, amikor Katangába érkezett a Brüsszelben verbuvált „idegenlegió” zsoldosainak első csoportja — néhány különböző fegyver érkezett repülőgépeken Mobutu handál számára. A tudósító rámutat, hogy az utóbbi napokban Bakangaba, a Katangában déli-kaszaja, a „független állam” fővárosába is fegyvereket szállítottak repülőgépekkel.

Ezek a fegyverszállítványok párhuzamosan folynak a három kongói báb — Csombe, Kalondzi és a Kaszavubu — között.

Stockholmból jelenti a TASZSZ, hogy Roland Lindholm svéd újságíró, aki a kongói ENSZ-csapatok svéd egységeinél teljesített szolgálatot, visszatért Svédországba és nyilatkozott tapasztalatairól.

„Sokféle rémhírt terjesztenek a balubák különböző rádióamadásaíról — mondotta Lindholm — én azonban, aki nagyon jól ismerem őket, sohasem tapasztaltam részükre erőszakot. A rémhírek terjesztői ugyanakkor „elfelejtik” megemlíteni, milyen pusztításokat végeztek a Baluba törzs falvainban. Senki sem vonta felelőségre például a katangi csendőrotonok azt az egységet, amely a békkés lakosság kiirtásával foglalkozott és amely egész falvakat gyújtott fel. En látható olyan anyát és gyermeket, akiket belga fegyverek golyója üt meg”.